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Příloha 3 Slovník pojmů užívaných v rámci činnosti ČŠI

Hlavním účelem následujícího slovníku vybrané terminologie je nejenom usnadnit čtenáři 
orientaci v pojmech užívaných v rámci tohoto dokumentu a šířeji i v rámci inspekční čin-
nosti, ale také napomoci jednotnému vnímání pedagogické terminologie. Slovník pracuje 
s nejčastějšími charakteristikami jednotlivých pojmů v přímé návaznosti na jejich užívání 
v rámci hodnoticích a kontrolních činností ČŠI.

Pro účely slovníku, pokud není uvedeno jinak, zahrnuje pojem „žáci“ účastníky všech stup-
ňů vzdělávání, ve kterých realizuje ČŠI inspekční činnost, tedy děti v mateřských školách, 
žáky v základních a středních školách a studenty ve vyšších odborných školách.

A
Aktivizující metody výuky
Vyučovací metody podporující aktivitu žáků ve výuce. Za aktivizující se považují metody, 
pomocí nichž je podporována přímá zkušenost žáka ve výuce, ale i takové, např. problémo-
vé, situační metody atp., kdy žák přímou zkušenost s tématem nemá. Klíčová je tu aktivizace 
– velmi často to bývá konkrétní činnost žáka (skutečně něco dělá), ale jde i o jeho myšlen-
kovou aktivitu. Tím, že jsou žáci aktivními účastníky výuky, výrazně přispívají tyto metody 
výuky k rozvíjení klíčových kompetencí (např. kompetencí sociálních, kompetencí k řešení 
problémů). Důraz je kladen na dosahování cílů výchovně-vzdělávacího procesu na základě 
vlastní učební práce žáků, dále na samostatné myšlení a řešení problémů, tvořivost a roz-
voj osobnosti žáka. Aktivizující metody umožňují žákům využívat možnosti individuálního 
učení, zapojovat se do kooperativního učení a spolupráce. Obvykle jsou tyto metody členěny 
na diskusní, heuristické (řešení problémů), situační, inscenační a didaktické hry, někteří au-
toři zahrnují i projektovou metodu a metody zkušenostního učení (zážitkové pedagogiky). 
ČŠI sleduje využívání všech zde zmíněných aktivizujících metod ve výuce v rámci inspekční 
hospitační činnosti.

 →hospitace inspekční; →metody výuky

Akreditované vzdělávací programy
Jedná se o vzdělávací programy v příslušném oboru vzdělání pro jednotlivou vyšší odbornou 
školu (dále jen „VOŠ“), jimž MŠMT udělilo akreditaci. Je-li vzdělávací program akreditován 
a zapsán pro příslušnou VOŠ do rejstříku škol a školských zařízení, lze ke vzdělávání v tomto 
programu přijímat uchazeče, konat výuku, zkoušky a přiznávat označení absolventa VOŠ 
neakademickým titulem (DiS.).

ČŠI hodnotí podmínky, průběh a výsledky vzdělávání ve VOŠ podle příslušných akreditova-
ných vzdělávacích programů od školního roku 2016/2017.

Č
Čtenářská gramotnost
Čtenářská gramotnost (z angl. Reading Literacy) je jednou z podoblastí →funkční gramot-
nosti. Pro pojem čtenářská gramotnost není stanovena jedna stabilní definice. Její pojetí 
prochází v čase stálým vývojem a zpřesňováním, v závislosti na probíhajících změnách ve 
společnosti, v ekonomice i kultuře. Mezinárodní šetření OECD PISA ji definuje takto: „Čte-
nářská gramotnost znamená schopnost porozumět psanému textu, přemýšlet o něm a používat 
jej k dosahování určitých cílů, k rozvoji vlastních schopností a vědomostí a k aktivnímu začle-
nění do společnosti.“


